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Органи	самоорганізації	населення

Орган	самоорганізації	 населення	є	однією	з	форм	участі	 членів	 територіальних	 громад	сіл,
селищ,	міс,	районів	у	містах	у	вирішенні	окремих	питань	місцевого	значення.

Основними	завданнями	органів	самоорганізації	населення	є:

1)	 створення	 умов	 для	 участі	 жителів	 у	 вирішенні	 питань	 місцевого	 значення	 в	 межах
Конституції	і	законів	Україні;

2)	задоволення	соціальних,	культурних,	побутових	та	інших	потреб	жителів	шляхом	сприяння	у
наданні	їм	відповідних	послуг;

3)	 участь	 у	 реалізації	 соціально-економічного,	 культурного	 розвитку	 відповідної	 території
інших	місцевих	програм.

Першим	кроком,	у	процесі	створення	системи	органів	самоорганізації	населення	в
громаді,	має	бути	розробка	"карти"	територій,	на	які	буде	поширюватися	діяльність

цих	органів.

Є	 два	 критерії.	 які	 змагаються	 між	 собою	 при	 цьому.	 По-перше,	 кількість	 органів
самоорганізації	населення	має	буди	невеликою	-	15-20	для	того,	щоб	рада	чи	виконком	мали
можливість	працювати	з	кожним	з	цих	органів	індивідуально.	По-друге,	розміри	територій,	на
які	 поширюється	 дія	 органів	 самоорганізації	 та	 населення	 цих	 територій,	 повинні	 буди
відносно	невеликими,	щоб	забезпечити	простий	доступ	будь-якого	громадянина	до	нього.

При	 створенні	 карти	 варто	 брати	 до	 уваги	 мікрорайони	 (квартали),	 що	 склалися	 історично.
Бажано,	щоб	території,	на	які	розповсюджується	дія	органів	самоорганізації	населення	були
однорідними,	 тобто	 мешканці	 мали	 якомога	 більше	 спільних	 інтересів.	 По	 можливості,	 не
варто	 об'єднувати	 жителів	 багатоквартирних	 будинків,	 з	 централізованими	 системами
комунальних	послуг,	з	мешканцями	одноповерхової	приватної	забудови.

Бажано	 сумістити	 межі	 території	 органу	 самоорганізації	 населення	 з	 межами	 ЖЕКУ	 -	 як
правило	 величезна	 кількість	 скарг,	 пропозицій	 громадян	 відносяться	 до	 діяльності	 цих
організацій.

Варто,	 щоб	 до	 території	 органу	 самоорганізації	 входило	 ціле	 число	 виборчих	 округів	 до
відповідної	ради,	-	у	органу	самоорганізації,	як	правило,	виникає	достатня	кількість	запитань
чи	 доручень	 до	 депутата.	 Крім	 того,	 у	 ефективно	 працюючого	 органу	 самоорганізації
складаються	продуктивні	та	регулярні	відносини	з	депутатами	аж	до	включення	депутатів	до
складу	комітету	органу	самоорганізації	населення.

Отже,	 для	 села,	 невеликого	 селища	 придатними	 будуть	 такі	 форми	 самоорганізації
населення,	 як	 вуличні,	 квартальні	 комітети;	 для	 міста	 -	 комітети	 мікрорайонів.	 В	 деяких
випадках	можна	передбачити	більш	складні	системи:	комітети	мікрорайонів	у	великому	місті
плюс	вуличні,	квартальні	чи	домові	комітети.	структурно	підпорядковані	комітету	мікрорайону.



"Карту"	 поділу	 населеного	 пункту	 на	 території	 органів	 самоорганізації	 населення	 варто
закріпити	 рішенням	 відповідної	 ради.	 Рада	 повинна	 поінформувати	 населення,	 що
користуючись	своїх	конституційним	правом,	вона	не	буде	давати	дозволу	на	утворення	інших
структур	самоорганізації.

Стосунки	ОСН	з	радою

Майже	всі	депутати	ради	працюють	на	громадських	засадах,	що	означає,	що	їхні	можливості
зустрічей	 з	 виборцями,	 вивчення	 проблем	 свого	 округу	 досить	 обмежені,	 принаймні	 у	 часі.
ОСН,	який	постійно	"перебуває"	у	виборчому	окрузі	може	значно	допомогти	депутату	в	його
роботі.	 Приміщення	 ОСН,	 знайоме	 виборцям,	 стає	 природним	 місцем	 для	 депутатського
прийому.

ОСН	 можуть	 достатньо	 кваліфіковано	 виконувати	 частину	 контрольних	 функцій,	 які
закріплені	за	радою.	Корисно,	якщо	депутати	безпосередньо	входять	до	складу	ОСН,	тоді	їх
зв'язок	з	населенням	набуває	нового	виміру.	ОСН	тоді	стає	елементом	роботи	територіальних
депутатських	груп.

Практика	 показала,	 що	 коли	 керівник	 та	 секретар	 ОСН	 працюють	 на	 постійній	 основі,	 ці
посади	стають	привабливими	для	деяких	депутатів	ради	(або	керівники	ОСН	балотуються	в
депутати	ради).	В	цьому	випадку	забезпечується	дійсно	тісний	зв'язок	ради	з	населенням.

Варто	 передбачити	 в	 регламенті	 ради	 певний	 особливий	 статус	 для	 керівників	 ОСН,
наприклад,	право	дорадчого	голосу	на	сесіях	ради,	право	позачергового	прийому	керівниками
структурних	підрозділів	виконкому	тощо.

Стосунки	ОСН	з	виконкомом	та	міським	головою.

Органи	самоорганізації	населення	можуть	значно	розвантажити	виконавчі	органи	місцевого
самоврядування.	До	питань,	які	можуть	розглядатися	ОСН	можна	віднести,	зокрема,	такі:

-	 прийом	 громадян	 з	 питань	 благоустрою.	 комунального	 обслуговування	 -	 ОСН	 можуть
узагальнювати	скарги	та	пропозиції	громадян,	доносити	до	громадян	рішення,	плани	міської
влади	з	різних	питань	тощо.

-	 ведення	 обліку	 певних	 груп	 соціально	 незахищених	 громадян.	 Зокрема,	 одинокі	 хворі
громадяни,	 що	 не	 можуть	 самі	 себе	 обслуговувати,	 стоять	 на	 обліку	 та	 обслуговуванні
патронажної	служби.	Проте,	патронажна	служба	має	певні	чіткі	параметри,	за	якими	можна
потрапити	 на	 обслуговування,	 а	 життя	 примхливіше	 за	 стандарти	 і	 існують	 певні	 випадки,
якими	могли	б	опікуватися	ОСН.	Значних	зусиль	вимагають	такі	питання,	як:

-	 контроль	 на	 місцях	 за	 виконанням	 певних	 програм.	 прийнятих	 радою	 чи	 виконкомом.	 Як
приклад	можна	 навести	 контроль	 конкретної	 діяльності	 міських	 служб	щодо	 підготовки	 до
зими;

-	організація	населення	для	проведення	певних	спільних	загальноміських	заходів	-	тиждень
озеленення,	місячник	благоустрою.

-	 ефективне	 використання	 обмежених	 ресурсів.	 При	 проведенні,	 скажімо,	 місячників
благоустрою	можна	виділяти	в	розпорядження	органів	самоорганізації	певні	суми,	наприклад,
пропорційно	 кількості	 населення,	 та	 давати	 ОСН	 право	 самостійно	 визначати	 напрямки
використання	цих	коштів,	шукати	підрядників,	матеріали	тощо.	Люди,	що	постійно	проживають



у	даному	мікрорайоні,	набагато	краще	визначать	свої	пріоритети	ніж	працівники	виконкому	чи
ЖЕКу;

-	участь	у	визначенні	питань	про	надання	матеріальної	допомоги	-	місцеві	мешканці	набагато
краще	знають	стан	справ	у	заявника	ніж	працівники	виконкомів;

-	 контроль	 за	 дотриманням	 правил	 торгівлі,	 дозвіл	 на	 встановлення	 малих	 архітектурних
форм,	 торгівельних	 закладів,	 закладів	 громадського	 харчування	 тощо.	 Тут,	 правда,	 треба
бути	обережним,	оскільки	у	ОСН,	завжди	надзвичайно	обмежених	у	ресурсах,	часто	виникає
бажання	перейти	до	певного	"рекету"	-	давати	свої	схвальні	відгуки	про	підприємців	в	обмін	на
певні	послуги	для	мікрорайону.

Дуже	 корисним	 є	 створення	 Ради	 мікрорайонів	 чи	 подібної	 організації,	 яка	 б	 збиралася
регулярно,	 причому	 такі	 збори	 обов'язково	 повинні	 відвідуватися	 керівництвом	 ОМС.	 Така
рада.	взагалі,	може	бути	радою	при	міському	голові,	в	такому	випадку	зростає	авторитет	ОСН
в	 очах	 мешканців	 -	 замість	 того,	 щоб	 записуватися	 на	 прийом	 до	 міського	 голови,	 можна
донести	свою	справу	до	голови	ОСН,	який,	у	свою	чергу,	обов'язково	донесе	її	суть	до	голови
під	час	чергової	зустрічі.	Варто	у	складі	виконкому	призначити	посадовця.	до	обов'язків	якого
буде	віднесена	підтримка	постійних	зв'язків	з	органами	самоорганізації	населення.

В	 регламенті	 роботи	 ради	 чи,	 навіть,	 у	 міському	 статуті	 можна	 зафіксувати	 обов'язковість
вивчення	 Радою	 мікрорайонів	 проектів	 рішень	 міської	 ради	 чи	 виконкому.	 які	 зачіпають
повноваження	органів	самоорганізації	населення.

Проблеми:

-	 відсутність	 делегованих	 повноважень,	 підкріплених	 фінансовим	 ресурсом	 зі	 сторони
міського	бюджету;

-	слабка	поінформованість	та	ініціатива	зі	сторони	мешканців	міста	у	цих	питаннях.

Об'єднання	співвласників	багатоквартирних	будинків.

Історія	створення.

З	часу	виникнення	кондомініумів	 (їх	 історія	сходить	ще	до	часів	Римської	 імперії),	ця	форма
пройшла	 кілька	 етапів	 свого	 розвитку,	 вдосконалюючись	 по	 мірі	 формування	 ринкових
відносин	 у	 суспільстві.	 На	 початку	 ХХ	 століття	 ця	форма	 власності	 була	 добре	 відомою	 в
Західній	 та	 Східній	 Європі,	 а	 за	 останні	 двадцять	 років	 кондомініуми	 отримали	 широке
поширення	 у	 більшості	 розвинених	 країн	 світу.	 За	 час	 свого	 існування	 об'єднання
(кондомініуми)	 довели	 свою	 ефективність	 у	 багатьох	 випадках,	 у	 тому	 числі	 й	 у	 питаннях
спільного	 володіння,	 управління	 та	 утримання	 майна	 житлових	 будинків.	 Тип	 будинку	 або
спосіб	забудови	території	не	мають	суттєвого	значення.	Типові	багатоквартирні	будинки,	які
активно	 споруджувалися	 в	 Україні	 в	 період	 соціалістичного	 господарювання,	 ідеально
підходять	для	створення	кондомініумів.	У	структурі	кондомініуму	значно	легше	вирішуються
проблеми,	 пов'язані	 із	 змішаною	 (приватною,	 державною,	 комунальною	 та	 колективною)
формою	власності	на	житлові	 та	нежитлові	приміщення,	 із	 спільним	володінням	 інженерно-
технічним	обладнанням.	Значно	легше	в	умовах	об'єднання	досягається	розподіл	витрат	та
відповідальності.	 В	 Україні	 перші	 товариства	 власників	 квартир	 (за	 схемою	 об'єднань
(кондомініумів)	 почали	 організовуватися	 в	 Харкові	 у	 1994	 році.	Мешканці	 багатоквартирних
будинків,	 які	 виступили	 ініціаторами	 створення	 цих	 перших	 об'єднань,	 намагалися	 в	 першу
чергу	розв'язати	для	себе	основну	проблему	-	підвищити	ефективність	використання	коштів,



які	виділялися	на	експлуатацію	будинків	та	прибудинкових	територій	з	місцевого	бюджету	та
збиралися	з	мешканців.

Що	таке	ОСББ?

Об'єднання	 -	 це	 господарська	 організація,	 форма	 об'єднання	 власників	 житлових	 та
нежитлових	 приміщень	 у	 багатоквартирному	 будинку	 для	 спільного	 управління	 комплексом
нерухомого	 майна	 (кондомініум),	 володіння,	 користування	 і	 в	 установлених	 законодавством
межах	 розпорядження	 спільним	 неподільним	 майном.	 Основний	 документ,	 який	 закладає
правову	 базу	 для	 побудови	 взаємин	 між	 окремими	 власниками	 житлових	 та	 нежитлових
приміщень	 у	 будинку,	 де	 створено	 об'єднання,	 є	 статут	 об'єднання.	 Статут	 об'єднання
визначає	 для	 кожного	 багатоквартирного	 будинку	 конкретний	 механізм	 розподілу
відповідальності	 та	погодження	 інтересів	 усіх	 власників	приміщень	з	цього	будинку.	Вищим
керівним	органом	об'єднання	є	загальні	збори.	Кожен	власник	приміщень	у	будинку	має	право
голосу	на	загальних	зборах.	Об'єднання	власників	квартир	самостійно	визначає	всі	види	робіт,
які	необхідні	для	якісного	управління	та	утримання	будинку	та	прибудинкових	територій.	В
основі	 управлінської	 діяльності	 об'єднання	 лежить	 річний	 фінансовий	 план	 об'єднання.
Фінансовий	 план	 охоплює	 не	 тільки	 перелік	 основних	 робіт,	 які	 слід	 виконати	 в	 будинку
протягом	 року,	 але	 й	 визначає	 фінансові	 джерела	 для	 покриття	 видатків,	 пов'язаних	 з
виконанням	цих	робіт.

Поточний	контроль	за	надходженням	та	витрачанням	коштів	в	об'єднанні	здійснює	правління
об'єднання.	Правління	періодично	звітується	на	загальних	зборах	про	виконання	фінансового
плану.	Правління	укладає	контракти	та	наймає	на	роботу	працівників	для	виконання	робіт	по
утриманню	 будинку,	 Якщо	 обсяг	 управлінської	 діяльності	 значний,	 тоді	 правління	 може
наймати	 професійного	 управляючого	 будинком	 (наприклад,	 з	 числа	 спеціалістів,	 які
працювали	у	ЖЕК	або	на	виробництві,	або	таких,	які	пройшли	спеціальний	курс	підготовки).

Переваги	створення	об'єднань

Багато	 мешканців	 квартир	 у	 Херсоні	 та	 і	 в	 Україні	 все	 ще	 сподіваються,	 що	 власники	 чи
колишній	 одноосібний	 власник	 будинку	 у	 найближчому	 майбутньому	 буде	 в	 змозі	 провести
капітальний	 ремонт	 їхнього	 будинку	 чи	 поліпшити	 якість	 поточних	 ремонтів	 у	 будинках.	На
жаль	у	більшості	випадків	сподівання	ці	не	мають	під	собою	реального	ґрунту.	Лише	тоді,	коли
контроль	за	якістю	робіт	у	будинку	та	відповідальність	за	своєчасне	фінансування	цих	робіт
перейде	від	 органів	 влади	до	мешканців	 будинку	можна	 сподіватися	на	 зміну	 ситуації.	Для
розробки	концептуальних	засад	процесу	реорганізації	міського	житлового	фонду	за	рахунок
організацій	 кондомініумів.	 місцевим	 владним	 структурам	 потрібно	 чітко	 усвідомлювати	 ті
вигоди,	 які	 можна	 отримати	 в	 результаті.	 Наведу	 перелік	 основних	 потенційних	 вигод	 для
найважливіших	учасників	цього	процесу:	громадян.	місцевих	органів	влади	та	ЖЕКів.

Громадяни:

-	стають	власниками	майна	та	приміщень	загального	користування	в	будинку;

-	 мають	 можливість	 створити	 власну	 управлінську	 структуру	 для	 вирішення	 проблеми
утримання	будинку;

-	мають	можливість	покращити	фізичний	стан	будинку	і	умови	проживання	у	ньому;

-	отримують	механізм	для	розв'язання	проблем	спільного	проживання	у	будинку;



-	мають	можливість	контролювати	якість	робіт	у	будинку;

-	розширюють	можливості	для	щоденного	спілкування	мешканців	будинку;

-	мають	реальні	важелі	впливу	на	порушників	загальних	домовленостей;

-	 обирають	 на	 конкурсній	 основі	 підрядників	 для	 поліпшення	 якості	 утримання	 будинку	 і
скорочення	загальних	витрат;

-	 контролюють	 використання	 квартплати,	 видатків	 на	 утримання	 будинку	 та	 прибудинкової
території,	дотацій	і	субсидій;

-	 можуть	 контролювати	 безпеку	 проживання	 у	 будинку	 та	 використання	 прибудинкової
території;

-	можуть	здавати	в	оренду	місця	загального	користування	з	метою	отримання	прибутку	для
компенсації	витрат.

Органи	місцевої	влади:

-	зменшують	обсяг	витрат	з	місцевого	бюджету	на	утримання	будинків;

-	звільняються	від	проблем,	пов'язаних	із	розрахунком	та	збором	квартирної	плати;

-	передають	значну	частину	прав	щодо	прийняття	рішень	в	частині	утримання	та	використання
житлового	фонду	мешканцям	будинку;

-	створюють	умови	для	реалізації	права	свободи	вибору	ля	громадян	у	житловий	сфері;

-	отримують	значне	покращання	фізичного	стану	житлового	фонду	в	місті;

-	сприяють	створенню	дієвого	механізму	управління	ринком	житла;

-	розподіляють	функції	клієнта	і	підрядника	стосовно	надання	комунальних	послуг.

ЖЕКи:

-	отримують	можливість	укладання	з	замовником	(об'єднанням)	договору	з	чітко	визначеними
умовами	його	виконання;

-	 гарантовано	 отримують	 повну	 плату	 при	 наданні	 повного	 переліку	 послуг,	 якщо	 власники
(замовники)	контролюють	кошти.	що	призначені	на	утримання;

-	зможуть	більш	ефективно	укладати	угоди	і	співпрацювати	з	однією	юридичною	особою;

-	будуть	конкурентноспроможними;

-	матимуть	широке	коло	клієнтів	і,	як	результат,	отримуватимуть	відповідні	прибутки.

Проблеми:

-	відсутність	чіткої	програми	розвитку	ОСББ	із	зазначенням	стратегії	фінансування	першого
капітального	ремонту	будинку	та	ліфтового	господарства;

-	пасивний	розгляд	міською	радою	питань	розмежування	та	закріплення	за	ОСББ	земельних



ділянок;

-	слабка	поінформованість	та	ініціатива	створення	ОСББ	мешканцями;

-	відсутність	лідера,	який	би	взявся	за	цю	справу.

Дякую	 за	 увагу.	 Запрошую	 до	 участі	 в	 секції	 «Проблеми	 і	 перспективи	 розвитку	 органів
самоорганізації	населення	та	об'єднань	співвласників	багатоквартирних	будинків»


